

# 28所高校志愿者准备就绪

符合“三个百分百”条件 全部有大型活动服务经验

本周末，“一带一路”国际合作高峰论坛将在京开幕，来自北京28所高校的志愿者已准备就绪，他们将以饱满的热情、认真的态度、完美的姿态和优质的服务，展示当代青年的风采。



## 选拔 专家面试全程英文

据团市委相关负责人介绍，此次志愿者选拔有“三个百分百”条件，即：百分之百是实名注册志愿者、百分之百具有大型活动志愿服务经验、百分之百为党员或团员。同时，志愿者均来自北大、清华、人大、北师大等28所985、211和外事类高校，这些学校都有组织参与国际大型赛会志愿服务的丰富经验。

志愿者优中选优，由志愿服务、英语等专家及用人单位负责人开展面试，从1万多名报名志愿者中选拔，作为高峰论坛的志愿者储备库。

对外经济贸易大学团委赖成阳说，学校按照名额指标招募和选拔志愿者，要求参选的志愿者要在大三以上，英语水平至少在6级以上，有大型经贸类活动志愿服务经

历的同学、校园十佳志愿者等优先。

王润(上图中)是对外经济贸易大学学生会主席，她历了学院和学校两轮全英文面试。“我抽到的题目是最难忘的志愿经历，听其他同学说，他们的题目包括‘一带一路’背景下中国的发展机遇、如何理解‘一带一路’倡议等，我们要用流利的英文阐述自己的观点。”

## 培训 特别重视礼仪细节

“不培训不能上岗，培训不合格也不能上岗。”按照这项要求，3月下旬以来，志愿者陆续参加了通用培训、校内培训和集中培训，外交部、社科院、中央党校、北京礼仪专修学院、红十字会等单位专家，讲解了“一带一路”论坛基本知识、形势与安全、文化礼仪、志愿服务应急、岗位对接等内容。目前，志愿者至少完成了13场、52课时的培训，实现了志愿服务应知应会知识培训全覆盖。

在礼仪培训中，“站、坐、行、

蹲、手势、表情”都是培训的内容。王润说，老师会介绍各国礼仪的不同、习俗的差异。“比如志愿者在咨询台前，手放在桌子上就不标准，应该交叉放在腿上。如果坐着，女生应该只坐座椅的三分之一。”

学习了礼仪知识后，志愿者还会分组练习，把培训的内容编成“剧本”，两个同学分别扮演外宾和志愿者。“我们会设计一些环节，比如外宾到酒店办理入住的过程中，房卡在传递过程中掉

了怎么办等等。这里可能会遇到鞠躬的问题，鞠躬分为三种，15度躬用于表示感谢、45度躬表示对不起。”

学习阿拉伯语的随团翻译志愿者连理(上右图)说，手势指引也很重要；在日常生活中，大家说“您看那边”时习惯用手指去指，这在外国人看来是很不礼貌的，一定要用手掌去指引。我们要格外注意这些小细节，不能因为不经意的动作，给外宾留下不好的印象。”

## 服饰 量身定做立领正装

黑色时尚的面料、带有中国风的红色袖口、修身的版型和裁剪将志愿者衬托得更加挺拔、精神。记者了解到，借鉴APEC会议期间志愿者服装，

此次会议统一为志愿者量身定做了立领正装，增强志愿者的荣誉感和责任感，展示志愿者的良好风貌。

“之前有专人来学校，为每

一位志愿者量体裁衣，对志愿者非常重视。”王润说，收到正装时，大家看到衣服内衬上都有自己的名字和学校，挺激动的，也感觉到了身上的责任。

## 准备 微信群里分享经验

志愿者陈远航(上图左)告诉记者，此次“上岗”前，志愿者做了大量的准备工作。“我们人手一册500多页的服务书，包括‘一带一路’知识、礼仪形象等。大家经常会翻看，力争做到服务面面俱到。”同时，对外经济贸易大学还通过微信群，让在大型活动中有志愿服务经历的优秀志愿者，分享自己的经验。

陈远航此次分到了医疗服

务组；“我们的工作是在医疗点随时待命，协助医疗人员应对突发情况。我们学会了担架、轮椅等器械的使用。”除了岗前培训，他所在岗位的志愿者已经开展了三次全天的演练活动。

身为校学生会主席的王润说，以往她组织过的活动很多，但在高规格赛事和会议中的志愿服务经历有限。2008年

北京奥运会时，王润曾经遗憾自己是高中生，不能做志愿者。APEC北京峰会举办时，学校招募大三以上的志愿者，读大二的王润再一次错过。“这次能入选，是圆了我多年的梦，我很珍惜这次难得的机会。能作为一个小小的螺丝钉，为国家做出一点贡献，我感觉非常荣幸。”

北京晨报记者 张璐 文并摄

## 中国近三年与沿线国家贸易总额达20万亿元

国新办昨日举行发布会，介绍推进贸易畅通、深化“一带一路”经贸合作的有关情况。商务部副部长钱克明表示，2014-2016年，中国与沿线国家贸易总额约20万亿元人民币，增速高于全球平均水平。现在，中国制造、中国建设、中国服务受到越来越多沿线国家的欢迎，沿线国家更多的产品、服务、技术、资本正源源不断地进入中国。

## 近三年对沿线国家投资超500亿美元

钱克明表示，在贸易方面，2014-2016年，中国与沿线国家贸易总额约20万亿元人民币，增速高于全球平均水平。投资合作方面，2014-2016年，中国企业对沿线国家对外直接投资超过500亿美元；在沿线国家新签对外承包工程合同额

3049亿美元。

在重大项目建设方面，推动一批重大项目陆续落地，中老铁路、巴基斯坦喀喇昆仑公路二期、卡拉奇高速公路已经开工，中俄、中哈、中缅等油气管道项目的建设或运营都在有序推进。

## 和11个沿线国家签署实施自贸协定

在境外经贸合作区建设方面，我国企业先后在20个沿线国家建设了56个境外经贸合作区，目前累计投资超过185亿美元，为东道国创造了超过11亿美元的税收和18万个就业岗位。

在自由贸易区建设方面，已经与东盟、新加坡、巴基斯

坦等沿线国家和地区签署了自贸协定，与东盟的自贸区升级议定书于去年7月开始实施，与格鲁吉亚的自贸协定也即将签署。

截至目前，我国已经与22个国家和地区签署并实施了自贸协定，其中涉及到“一带一路”沿线国家11个。

## 推动贸易畅通平行主题会议准备就绪

中国将于5月14日至15日在北京举办“一带一路”国际合作高峰论坛，会议包括开幕式、高级别会议、圆桌峰会。据钱克明介绍，高级别会议下面有六个平行主题会议，其中推动贸易畅通平行主题会议是商务部负责筹办的。

目前会议筹备工作准备就绪，确认参加的代表有200位左右，其中有120位左右是外方嘉宾，涉及到50多个国家。目前，商务部正会同相关部门按照最高标准、最严要求、最实举措，扎实推进工作向前迈进，确保这次会议圆满成功。

## 向“走出去”企业发布风险预警提示

有记者提问称，中国企业参与“一带一路”沿线国家相关建设的时候可能会遇到一些风险，如何评估这样的风险？商务部合作司副司长张幸福表示，企业在“走出去”过程中难免会遇到一些困难和问题，为此，商务部积极构建对外投资合作风险防范体系，及时向企

业发布风险预警提示，与有关国家签署各类投资合作的协议，指导企业最大限度地减少和应对境外突发事件。另一方面，要求企业要遵守国内外的法律法规，强化风险防范意识，要求企业制定风险防范和应急处置预案，履行社会责任，积极融入到当地社会中去。

## 合作项目带动当地大量就业和税收

有外媒提问称，一些外国企业担心中方“一带一路”基础设施的项目是为中国企业服务的，他们能否像中国企业一样参与到相关项目的竞标过程当中。

对此，张幸福回应称，“一带一路”倡议本身是开放的、包容的。中国企业在“一带一路”沿线国家开展投资合作业务，要严格按照东道国的业主要求，并遵循国际惯例，积极参与

项目的招投标，与国际同行企业在同一个平台上开展竞争与合作。中国企业实施的投资合作项目，带动了当地经济社会的发展，创造了大量的就业和税收。据商务部统计，2016年中国境外企业销售额达到1.5万亿美元，向所在国缴纳的税费达到400亿美元，雇佣外方员工超过150万人。

北京晨报记者 张璐